



外郭十八门中的观音门重现

建在和燕路边的山上,预计明年春节后开放



重建的观音门 现代快报记者 李雨泽 摄



民国时期的观音门 资料图片

探访 站在城楼上,可眺望长江

11月21日,现代快报通过征集,终于找到了南京13座城门中定淮门的照片,让13座城门都有了“证件照”。其实,南京除了13座内城门外,还有外郭十八门,而位于燕子矶附近的观音门是唯一留下影像资料的外郭城门。

昨天,有市民打来电话说,观音门好像重建了,有城门还有城楼呢。现代快报记者探访发现,新观音门建在和燕路边的山上,站在城楼上还可远眺长江。据悉,南京正在建设秦淮新河明外郭百里风光带,观音门是十八个门中唯一被重塑的。

现代快报记者 赵丹丹

沿着和燕路一路向北,燕子矶中学对面有个蓝色的大铁门,观音门就建在门后的山上。沿土路往山上爬,一座城门出现在眼前。做旧的青色砖墙,有130米长。城墙是城楼,白墙黑瓦、雕花窗格,很有明清建筑的感觉。走进城墙,别有洞天,两侧都有很大的开敞空间。“未来,这里将做一些明外郭历史的展示,以及介绍燕子矶的人文历史等。”燕子矶新城指挥部规划建设部副部长朱泉介绍。站在城楼上,眼前更加开阔了,可以远眺长江,北边的燕子矶公园也尽收眼底。

朱泉介绍,整个城墙内部空间达到1000平方米,不过比起原来的观音门,比例相对小一些。

公园预计明年春节后开放

记者发现,重建的观音门周围还打造了不少景观,形成了一个公园。南北上山的路正在铺设栈道。观音门前,有个市民广场,用石刻的形式,介绍了公园内的各个景点。公园东北角,还竖起一座“望江亭”。

此外,这里的树木也延续了栖霞山的特点,种植了不少红枫,深秋季节很漂亮。

不仅地上有可逛可看之处,地

下还有探秘之所。朱泉介绍,城墙下正好是一个防空洞,有300米长,一直通往公园东侧,他们计划做一处“洞穴探秘”,里面可能布置一些灯光和壁画等。

据了解,观音门公园一期明年春节后免费对外开放。

“二期还将在十里长沟边建忆郭台等公共配套设施,总面积达3800平方米。”朱泉表示,预计明年年底前全部完工。

揭秘 当年的观音门在哪?

燕子矶中学往江边去的坡路上

其实老观音门在现在的和燕路上,距离新观音门直线距离也就一二百米,“应该是燕子矶中学再往江边走的坡路上。”南京市明城垣史博物馆研究部主任杨国庆介绍,之所以判断此处是老观音门所在,主要是这里地势较高,两边有山体,而城门当年可能是依山而建的。“一般城门附近的大

当年的观音门啥样?

上面有城楼,一共三间房

从一张民国时期的照片上,可以看到,观音门有门洞,上面挂着观音门的匾额。城门上没有城楼,两侧是山体。

“其实观音门是有城楼的。”

杨国庆说,史料记载,曾有一人游览过观音门,这人称,观音门上有城楼,推门进入有三进,一和尚在此居住,正厅还供奉着佛像。而这

个说法真正得到证实是在两年前,杨国庆作为访问学者去德国,在一家研究所内找到了一张拍于晚清民国时期的观音门的照片。“城墙是用块石垒起来的,上面有城楼,共三间房。”

杨国庆当时用相机进行拍摄,后带回南京。不过,他表示,目前这张影像资料还不方便示人。

臻极·丽人会

立体抗衰 智能养生
打造养生抗衰第一品牌

98元肩颈热骨疗法

全国数千名亚健康患者,共同见证臻极·丽人会肩颈热骨疗法

- 热疗1个疗程
温经散寒,疏通关节,活血化瘀。改善手脚冰凉,宫寒现象。
- 热疗2个疗程
排毒养颜,加速代谢,调理气血。改善面色灰暗,失眠多梦的现象。
- 热疗3个疗程
调理阴阳,疏通经络。改善四肢麻木,肩颈疼痛现象。
- 热疗4个疗程
温阳补元,调理肺腑,祛湿祛寒。改善内分泌,调理亚健康。

紧急寻找100名

肩周炎、肩颈酸痛、颈部僵硬、失眠多梦、偏头痛、手脚冰凉、宫寒痛经、胃寒胃痛、腰冷关节凉、免疫力低下易感冒、头痛、流鼻涕等寒症女性

马上来电,前30名
打电话者送精美礼品一份

咨询热线
4006688846

天都店:建邺区应天大街809号

86432528

锦江店:鼓楼区锦江路74号

86270966

奥体店:建邺区奥体新安江街60-4号 87770059

月亮湾店:白下区金基月亮湾4-3号 87775576

银城店:鼓楼区银城街29号 86307966

秦虹店:秦虹区秦虹路285号 52616412

0555-8334825

双门楼店:鼓楼区太古山庄3幢102室 83126238

金马丽城店:建邺区金马丽城4号 89637789

江南名府店:建邺区长虹路297号-1 86454918

马鞍山二店:马鞍山中央花园商业街8栋103号 0555-2347747